

从制造业"变身"看中国经济动力

起、"国潮"风加速跨界融合……一段时 验式制造、"快闪式"制造正在流行。 间以来,中国制造发生了不小的变化。 "制造之变"不断释放发展的活力。

面临不少挑战,但坚定信心、把握机遇, 技术服务实现收入同比增长 16.7%。 不断壮大新动能,高质量发展的经济图 景将愈发清晰。

制造之变带动消费、服务之变

正从工厂开始。 突破柔性制造技术,不少制造工厂 试水大批量个性化定制;将人工智能引 入生产,"无人"工厂、"黑灯"工厂逐渐 增多;"变身"工业互联网平台,探索全 产业链的共享共创……

周期原来是 14 天,现在通过人工智能

工厂之变,带动消费、服务之变。 等模式不仅将制造与消费"无缝衔接",制 102.7%和 109.7%。

■据新华社信息 工厂"玩"起了 造本身也成为一种消费。把工厂"搬进"市 "爆品"集市、"快闪式"制造在品牌间兴 场,以非遗体验、创意制造等为代表的体 汽车整车和关键零部件均取得长足进 新的'智撑点'和原动力。"面对国际贸

这些融入了新理念、新技术、新模式的造品牌转型信息服务、工业服务提供商。 工信部数据显示,企业智能化改造后生 场结构不断优化,消费热情逐步攀升。 制造业的变化折射出中国经济蕴 产效率平均提升超 30%。基于此的新消 含的潜力、积蓄的动力。尽管当前仍然 费、新服务不断拓展。一季度、我国信息

"当前,以技术进步、转型升级为代 给能力。 表的制造变革正为消费、服务带来生 机。这些都是新旧动能加快转化的表 现。"工信部相关负责人说,制造业高质 有世界工厂之称的中国制造,改变 量发展与促进形成强大国内市场有机 衔接,不断打开发展新空间。

优势相互叠加. 打造数字时代新供给能力

制造之变的背后是创新。

工信部相关人士指出, 今年以来, "我们一个半导体显示器件的中试 尽管面对错综复杂的外部环境和经济 运行新的下行压力,但得益于完备的产 和工业互联网,产品设计生产的周期大 业体系、坚实的制造基础和吸收新技术 大缩短。"TCL集团董事长李东生说,融 的巨大国内市场,我国制造业在直面挑 人了新技术、新模式的新工厂,生产效 战中不断提升韧性和抵御外部风险能 力,创新加速涌现。

一组数据格外醒目。一季度,我国 依文集团董事长夏华说,柔性生产 新能源汽车产销增幅同比分别达到

步,并已建立起全球最为完备的新能源 从智能制造到生产性服务,不少制 汽车发展支持体系。依靠创新驱动而非 总裁钱刚表示。 补贴,新能源汽车产业链加速提升,市

术。将制造优势与网络化、智能化相叠 最高级别系泊链钢,为企业再添"独门"

CEO 杨元庆过去一年体会最深刻的词 吨。这是连续三年下降后,我国钢材净 语。去年,全球市场"风云涌动",联想果断 实施智能战略转型,由上一年同期净亏损 近20亿元大幅跃升为净利润16亿元。

技术制造业和装备制造业增加值同比 研发平台;加大对中小企业创新支持力 分别增长 7.8%和 7.3%。其中,制造业技 度,实施国家制造业创新中心建设工程 术改造投资同比增长 16.9%。

"今天的投入将带来明天的产出。" 专家表示,这些既表明企业创新意愿和 动力加强,也反映了企业、产业和社会 济新动能。 对我国制造业的良好预期。重视研发、 紧盯市场、变革机制,中国制造正走上 和发达国家相比,我国先进制造水平 从制造到创造的内涵式发展道路。

以制造业高质量发展 壮大经济新动能

"必须始终站在产业创新的最前

上述人士指出,目前,我国新能源 沿,紧跟客户需求,以人才作为推动创

依靠"高、精、特",中信泰富特钢下 属兴澄特钢,已连续九年位列世界轴承 没有落后的产业,只有落后的技 钢产销量第一;其几周前研制出的全球

易环境的不断变化,中信泰富特钢集团

加大研发力度、提升产品层次,一 效率红利是联想集团董事长兼 季度我国钢材净出口同比增加 256 万 出口实现首次增长。

促进新技术、新组织形式、新产业 集群形成和发展,增强制造业技术创新 工信部数据显示,一季度,我国高 能力;构建开放、协同、高效的共性技术 ……去年中央经济工作会议以来,我国 聚焦制造业高质量发展,出台政策"组 合拳",极大促进企业创新发展,壮大经

> 工信部副部长辛国斌认为,尽管 和创新能力仍有差距。但坚持新发展 理念,坚定创新升级,加速与信息技术 深度融合,中国制造将不断突破发展 瓶颈,在实现高质量发展的路上行稳

权威发布

我国 4 月规模以上工业增加值增速回落至 5.4%

■据新华社信息 国家统计局日前发布的数据显示,今年4月份,规模以上工 业增加值同比实际增长 5.4%(以下增加值增速均为扣除价格因素的实际增长率), 比 3 月份回落 3.1 个百分点。从环比看,4 月份,规模以上工业增加值比上月增 长 0.37%。1-4 月份,规模以上工业增加值同比增长 6.2%。

分三大门类看,4月份,采矿业增加值同比增长2.9%,增速较3月份回落1.7 个百分点;制造业增长5.3%,回落3.7个百分点;电力、热力、燃气及水生产和供应 业增长 9.5%,加快 1.8 个百分点。分经济类型看,4 月份,国有控股企业增加值同比 增长 6.0%; 股份制企业增长 6.3%, 外商及港澳台商投资企业增长 2.5%; 私营企业 增长 5.1%。分行业看,4 月份,41 个大类行业中有 33 个行业增加值保持同比增长。 其中,黑色金属冶炼和压延加工业增长11.5%,有色金属冶炼和压延加工业增长 8.9%, 通用设备制造业增长 2.0%, 专用设备制造业增长 2.8%, 汽车制造业下降 1.1%,铁路、船舶、航空航天和其它运输设备制造业增长 5.8%, 电气机械和器材制 造业增长 7.1%, 计算机、通信和其它电子设备制造业增长 12.4%, 电力、热力生产和 供应业增长 9.1%。分产品看,4 月份,605 种产品中有 298 种产品同比增长。其中, 钢材 10205 万吨,同比增长 11.5%;水泥 21345 万吨,增长 3.4%;十种有色金属 474 万吨,增长 4.9%; 乙烯 169 万吨,增长 9.5%。

发改委批复核准总产能 1600 万吨两煤矿项目

■据新华社信息 日前,发改委批复核准了内蒙古和陕西共两个煤矿项目, 涉及矿井总建设规模年产能 1600 万吨,项目总投资 151.65 亿元。

其中,为推进神东大型煤炭基地建设,保障能源稳定供应,优化煤炭产业结 构,同意实施煤炭产能置换,建设巴愣煤矿项目。项目建设地点位于内蒙古自治 区鄂尔多斯市鄂托克前旗。矿井建设规模年产能800万吨,配套建设相同规模 的选煤厂。该项目总投资 76.28 亿元(不含矿业权费用)。其中,资本金 22.91 亿 元,占总投资的30%,由项目单位以企业自有资金出资;资本金以外的53.37亿 元,申请银行贷款解决。同时,发改委通知称,为推进黄陇大型煤炭基地建设,优 化煤炭产业结构,同意实施煤炭产能置换,建设永陇矿区麟游区园子沟煤矿项 目。该项目总投资 75.37 亿元(不包含矿业权费用)。其中,资本金 29.40 亿元,占 总投资的39%,由项目单位以企业自有资金出资;资本金以外的45.97亿元,申 请银行贷款解决。

中国知识产权发展联盟冶金专业委员会成立

■据信息资源网 冶金工业信息标准研究院在中国知识产权发展联盟的指导 下,牵头成立了"中国知识产权发展联盟冶金专业委员会"(以下简称:冶金专委会)。

冶金专委会将遵循"提升专利质量,注重专利布局,提高我国冶金工业知识 产权创造、运用和保护意识"的理念,按照公平、价值、效率的冶金知识产权运营 生态环境建设思路,打造冶金领域合作共赢资源共享机制、知识产权多元资本 投入机制、知识产权运营国际交流合作机制、国内外维权援助机制、知识产权智 库机制等五大机制。促进冶金领域知识产权的交流与合作,为实现知识产权强 国建设和冶金工业科技强国战略提供支撑。冶金专委会是在自愿、平等、互利、 合作的基础上,面向冶金知识产权领域内的企事业单位、科研机构等合作型组 织。宗旨是贯彻落实《国务院关于新形势下加快知识产权强国建设的若干意见》 和《国务院关于印发"十三五"国家知识产权保护和运用规划的通知》重要部署 在中国知识产权发展联盟的领导下,鼓励和促进冶金领域科技创新,依托国家 平台的枢纽作用,促使冶金领域各机构发挥各自优势,共同创造知识产权保护 与运用的良好环境。



浦项集团一季度营业利润破万亿韩元

■据信息资源网 今年一季度,浦项集团销售额为 16.01 万亿韩元,营业利润 为 1.20 万亿韩元,净利润达 7784 亿韩元。尽管销售额同比略增 1.0%,但营业利润 和净利润分别显著减少19.1%和28.2%,这主要是由于全球钢材需求增速放缓,加 之钢材供应过剩,以及原料价格上涨。同期,受益于高附加值 WTP 产品(World Top Premium)销量环比大幅增加 13.5%,以及浦项国际公司油气田业务和浦项能 源公司 LNG 业务业绩呈现良好势头,浦项集团营业利润率达 7.5%。

另一方面,浦项集团的财务稳健性也在持续改善。由于租赁会计标准的修订, 浦项集团的负债率达 68.9%,环比增加 1.6 个百分点,但依旧维持了库存现金增加 和贷款减少的趋势。在非钢业务子公司方面:贸易和能源业务表现抢眼。受益于缅 甸油气田销售额增加,浦项国际公司的营业利润出现大幅增长,一季度销售额为 5.75 万亿韩元,营业利润 1585 亿韩元。钢铁业方面:一季度,浦项钢铁公司销售额 为 7.82 万亿韩元,同比略增 0.7%;营业利润为 8325 亿韩元,同比大幅下降 18.1%; 净利润为 6712 亿韩元,同比大幅下滑 12.7%。

浦项集团预计,今年二季度以后受全球经济不确定性影响,全球钢铁需求增 长依旧乏力,加之原燃料价格继续上涨,这些不利因素都会对企业的盈利造成不 利影响。因此,浦项集团还将致力于节省生产成本,扩大高附加值产品销量,确保 财务稳健性。今年销售额目标依旧维持在年初的预期值,分别为:浦项集团 66.3 万亿韩元,浦项钢铁公司30.1万亿韩元。粗钢产量目标为3750万吨,成品材销量 目标为 3570 万吨。



丰田向北汽福田提供氢燃料电池技术

■据新华社信息 丰田汽车公司日前宣布与北汽集团达成合作协议,将向北 汽旗下的北汽福田提供氢燃料电池技术和零部件。北汽福田计划将来生产搭载丰 田氢燃料电池系统的氢动力大巴,这是丰田首次与中国厂商进行氢燃料电池技术 的合作。

目前丰田已经有一款氢燃料电池大巴量产。在2017年10月的东京车展上,丰 田首次推出"SORA"大巴概念车。该车型去年3月成为日本首款获得车型认证的 燃料电池客车,并从去年的3月7日起开始销售。丰田计划在明年东京奥运会之前 销售超过 100 辆这种大巴车。除大巴车以外,丰田还有氢燃料电池轿车"MIRAI" (中文名为未来)销售。有分析认为,氢燃料电池在中国市场前景广阔,丰田希望通 过与中国汽车厂商的合作积极推广这一技术,在氢燃料电池这一领域占得先机。据 介绍,北汽福田计划采用丰田提供的氢燃料电池相关系统,生产氢燃料电池大巴, 计划在 2022 年北京冬奥会期间扩大生产。

遗失

(宝武 IC 卡,声明作废)

五冶补 IC 卡名单 姬永飞 WX1002231927;

刘义丰 WX1002231935; 全先亮 WX1002232674;

马启超 WX1002232675; 马 勇 WX1002232676;

徐海军 WX1002232681; 李永兵 WX1002232682;

仟厚兵 WX1002232684: 朱守天 WX1002233510;

冯相智 WX1002233512;

孙后法 WX1002233516;

王海兵 WX1002234168;

杜连环 WX1002234170:

刘小三 WX1002234172;

田向军 WX1002234682; 董 强 WX1002234683;

篙继学 WX1002236444;

冯志红 WX1002238282; 曹全县 WX1002233514;

王海军 WX1002234169; 刘宏韬 WX1002234171:

周文涛 WX1002234681; 张金强 WX1002234653;

刘世洪 WX1002235057:

李存念 WX1002237666; 曹慧江 WX1002215880;

桑俊青 WX1002211126; 张凯跃 WX1002216658;

张马标 WX1002212006;

马富春 WX1002069623;

朱 杰 WX1002224921; 陈 宏 WX1002249259;

李富贵 WX1002227949; 赵 龙 WX1002227940;

张 冰 WX1002227958:

杨 飞 WX1002227966;

赵立涛 WX1002227967;

申保钢 WX1002227978; 周乐涛 WX1002227969;

赵辉强 WX1002230975; 孟苏沛 WX1002230970;

郑 培 WX1002234718;

马琦皓 WX1002234719; 李宝河 WX1002234724;

谭玉松 WX1002235126; 陈 刚 WX1002235119;

常遂国 WX1002235103; 陈 龙 WX1002235118;

王维群 WX1002235495。

十三冶补 IC 卡名单

马成斌 WX1002181548。

二十冶补 IC 卡名单

郭久平 WX1002170694;

张乐伟 WX1002245391; 王 飞 WX1002163018;

罗元森 WX1002228187;

郭宗建 WX1002178330; 周山秀 WX1002135759; 陈军峰 WX1002170865。

国内首座应用体外预应力的大规模连续梁特大桥成功合龙



日前、国内首座将体外预应力技术应用于大规模连续梁的特大桥——官渡黄河特大桥主桥在河南郑州市中牟县的黄河之 上成功合龙。这标志着官渡黄河特大桥全线贯通,预计年内具备通车条件。据相关人士介绍,"如果把桥梁比喻成人体,钢筋就是 骨骼,混凝土就是肉身,体内预应力就是筋,体外预应力就好比搬运或行走助力器,减轻了桥体负担,检修方便,容易更换,从而

也减少了后期维护对生态带来的影响。" 官渡黄河特大桥全长 7377 米,双向八车道,由河南省交通厅公路管理局和中交一公局共同出资采用 PPP 模式建设,是国 道 107 改线的咽喉工程。图为官渡黄河大桥施工现场。 新化計 供稿



5G 新基建投资进入冲刺期

升的势头,内需潜力释放、表现亮眼,彰 5G基站站址规划等工作。 显出我国经济的底气和实力。值得关注 为新的亮点,公共设施等补短板效应也

量发展,成为今年投资的主线。 新型基建投资是今年稳投资的最大 亮点, 也是创新引领高质量投资的典型 代表。据了解,目前以 5G 为代表的"新基 用"鼓点渐急",5G 投资已经进入冲刺 期。据不完全统计,今年以来,已有浙江、

将投资超过 300 亿元部署 5G 发展。 业内表示,未来几年 5G 新基建投资 建设高潮将延续,全国总投资规模将达 1.2 万亿元; 到 2030 年,中国约 6%的 模都将超过 4G,5G 建设周期可能超过 8 与运营商规划的重点。如,北京市提出, GDP 将会由 5G 产业直接贡献。

5G 投资成稳增长新引擎

去年 12 月中央经济工作会议首提 "新基建"。今年以来,工信部等多部门频 频作出部署。今年3月,工信部明确表示 要加快建设 5G、工业互联网等新型智能

的是,本轮投资增长中,5G等新基建成 国 5G商用直接带动的经济总产出达 10.6 推我国实现产业升级。 万亿元,直接创造的经济增加值达 3.3 万 在持续显现。以创新引领,紧密围绕高质 亿元。间接拉动的经济总产出约24.8万亿 《中国投资发展报告(2019)》显示,以5G 元,间接带动的经济增加值达8.4万亿元。

投资力度和规模空前

按照部署,我国将于明年进入5G商用 都存在趋势性投资机会。 建"投资力度和规模空前。特别是随着商 阶段。目前,无论是三大运营商的投资部署 还是地方基础设施建设均已进入冲刺期。

据了解,三大运营商今年 5G 投资预 江苏、北京、重庆等逾10省市出台5G产 算将达342亿元。中国移动今年将建设3 技术产品落地。在行业领域,5G的高可 业规划方案,多地划定 5G 覆盖时间表并 万至 5 万个 5G 基站;中国电信初期预计 靠、低时延、大容量、高速率特性能够满 加快基础设施建设;三大运营商 2019 年 5G 基站投入达到 2万个;中国联通今年 足各行各业的需求,推动智慧医疗、智慧 将根据测试效果及设备成熟度,适度扩 交通、工业互联网等加速成熟,带来产业

> 专家表示,5G 的建设周期和投资规 年,投资规模可达 1.2 万亿元,范围涉及 重点在 5G 与金融、物流、工业等领域 基带芯片、通信模块、射频器件、基站天 的跨界融合创新应用上, 孵化和培育 线、光纤光缆、网络系统设备、网络规划 100 家左右应用企业,将 5G 新应用、新 建设运维等诸多环节。

车联网、工业互联网将迎投资热

业内认为,5G产业在明年达到爆发产品。

■据新华社信息 今年以来,我国经 基础设施。5月8日,工信部、国资委印发 期,5G 应用将给多个消费和行业领域带 济运行呈现出总体平稳、稳中有进的态 通知,要求推动 5G 技术研发和产业化,来巨大变革,智能汽车无人驾驶、工业自 势,其中,固定资产投资一直呈现趋稳回 加快 5G 网络建设进程, 指导各地做好 动化、智慧医疗等领域将直接受益于 5G。不仅如此,5G的普及应用将赋予经 专家表示,预计2020-2025年期间,我济增长新动能,支撑智慧社会新发展,助

> 中国建投投资研究院日前发布的 为驱动的数字经济相关产业,将成为今 年产业投资重点领域的一大主线。智能 汽车、智能医疗、智能家居、机器人领域

> 专家表示,在消费领域,5G 能够极 大提升个人通信服务体验,并带动虚拟 现实、超高清视频、个人AI辅助等新兴 格局、商业逻辑的巨大变革。

加快 **5G** 融合应用也成为地方政府 商业模式培育成为未来信息消费的重 要增长点。中国联通将打造 200个 5G 示范项目,孵化 100 个 5G 创新应用